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Lupta clerului romano-catoiicü 
din Ungaria cu guvernulü ungu- 

; rescu în cestiunea matriculelorü 
ia dimensiuni totü mai mari.

« In 4̂ 1®!© aceste a publicatu 
[ 4ianjlft „Egyetértés“ o convorbire, 
! te a avut’o corespondenta lü seu 

cu primatele Simor. Primatele s’a 
esprimatü în termini fórte aspri 
asupra atitudinei ministrului de 
culte, şi a declaratu, ca clerulü 
romano-catoiicü va pretinde cate- 
goricu retragerea ordinaţi unei d-lui 
Csaky dela 26 Februarie a. c., 
,.care a atacatu cele mai sânte 
drepturi ale bisericei romano-ca- 
tolice“ ; va pretinde acesta mai 
vértosü acuma după ce şi Papa 
a decisu în sensulu punctului de 
vedere dogmaticu, de care se con
duce clerulü ungurescu.

Multă amărăciune a produsü 
în cercurile guvernamentale din 
Pesta chipulu în care s’a espri
matü primatele Simor, vorbindü 
ironicu de ,,sérmanulü Csaky“ şi 
criticânda fără reserva legile dela 
1868 şi 1879 precum şi mesurile 
guvernului în cestiunea de faţă.

Genesa certei dintre clerulü 
romano catolicü şi dintre guvernü 
este pe scurtü urmatórea: Arti- 
cululü de lege 58 dela 1868 dis
pune, ca dintre copiii cari se născu 
din căsetoriile mixte, băieţii se 
fia crescuţi în religiunea tatălui, 
ér fetele în religiunea mamei. In 
realitate înse acésta lege nu s’a 
observatü, aşa că s’a desvoltatü 
o praxă contrară ei. Preoţii ro- 
mano-catolicî mai alesu botezau 
şi copii, cari după lege se ţineau 

‘ de altă biserică şi-i reclamau ca 
fii ai bisericei lorü. In urma 
acésta s’au născutu certe între 
conlesiuni şi mai alesü protes
tanţii s’au plânsu în contra acestei 
pracse.

Legea dela 1868 era lipsită de

sancţiunea, care se garanteze ese* 
cutarea ei. De aceea s’a stabilitü 
prin legea dela 1879 (art. 40) o 
pedépsá contra acelorü preoţi, 
cari nu observă prescrierile legale 
dela 1868. Dér şi acésta lege re- 
mase fără de efectü dandü pri* 
legiu la multe plângeri.

Ministrulü Csaky a voitü se 
pună capétü acestorü certe prin 
ordinaţiunea sa dela 26 Februarie 
a. c. dispunéndű, ca acelű preotü, 
care botézá unü copilü de altăre- 
ligiune, se fia datorü, ca ín timpü 
de 8 c[ile 80 predea ex officio unü 
estrasü matricularü preotului com* 
petentü.

Dér prin acéstá ordinaţiune mi
nistrulü Csaky şî-a aprinsü numai 
paie ín capü. Clerulü catolicü ’i 
s’a opuíü şi la 12 Aprilie o con- 
ferenţă de episcopí a cerutü dela 
Papa, ca se ia o decisiune defini
tivă ín acéstá cestiune.

Clerulü romano-catoiicü din 
tóté părţile a protestatü în contra 
ordinaţiunei d-lui Csaky şi a de- 
negatü de a í se supune, ceea ce 
a datü nascere conflictelorü, ce 
suntü la ordinea cjüei.

Acuma, asigura primatele Si
mor, a sositü şi decisiunea Papei, 
care ia ín apérare atitudinea cle
rului romano-catoiicü şi va fi pu
blicată în curéndü.

Lupta bisericei catolice cu gu
vernulü ungurescü se va continua 
dér în viitorü cu vehemenţă şi 
mai mare şi resultatulu ei nu se 
póte ac}í prevedé. „Sérmanulü 
Csaky“ se află dér în mare strîm- 
tóre şi organele lui declară, că 
nu privescü cu inimă uşoră în 
viitorü, dér vorü întâmpina lupta 
cu curagiu, căci guvernulü va fi 
atâta de tare, ca se iésá învinge- 
torü dintr’însa. Primatele Simor 
crede firmü de alta parte, că-i va 
succede a face se se modifice or
dinaţiunea d-lui Csaky.

Consistons plenara iin  O raiea-iare.
(Audiatur et altera pars).

După ce dia partea oüciósá s’a des
crisa decursul ü şedinţei consistorului 
plenara în afacerea gimnasiului Beiu- 
çanü, atâta în „Familia“ dela Ora
dea, câtă şi în Nr. 154 alü „Gazetei“ 
sub literei« L. M., deşi cam târ4iu, pri- 
mesoé, Doinnule BedactorÜ, şi împărtă
şirile următore, ut audiatur et altera 

pars :

Noi delà începutü amii prevë4«tô, 
ba amü sciufcö, cft cu acelű Consistorù nu 
se va face ispravă mare; totuşî resulta- 
tulü este mai importantö de cum ’lö ju
decă chiar aceia, carî l’au înscenată şi 
efectuitű. Resultatulű se oglindesce în 
acea inconsecenţă logică, ce reiese din 
conclusula adusű, că adecă: „aprobăma 
toţî paşii Episcopului şi ai guvernului 
diocesana în causa gimnasiului Beiuşana, 
dér totuşî avemű o nedumerire din causa 
eschiderei limbei românescï, decî este 
rugata guvernul a diecesana se efectuéscâ 
cu totadinsulü: ca în celd 4 classe supe- 
perióre së se propună studiile şi în limba 
română,“ Adecă la pânza bine ţesută de 
înaltele feţe, totuşî s’a mai găsită una 
cusura (defecta), o strunguliţă, pe care a 
trebuită sé se pună una petecă, între 
laude şi imnuri de încredere, lăpădân- 
du-se tota - odată de acele „Satane“ , 
carî de fapta au data îndemnă pentru a 
se pune acelă petecă. Logică iesuitică, 
ca aceea a canonicului discreta : „că ce 
este injustă póte fi şi legitimă.“

Oredemă, că acestă caracteristică şi 
judecată asupra demersului acelui pré 
venerat Consistorö, va găsi-o întemeiată 
totă insula, carele judecă fără de preo
cupare séu intimidare ; nici că ar trebui 
sô mai adaugemă şi së scriemă mai 
multe în acestă materiá, totuşî fiă-ne 
iertate încă câteva observaţiunî.

Ună consistoră plenară „rogă“ şi nu 
decide“. Décá rolulă unui consistoră 

plenara este numai rugarea, ce posiţiune 
organică are acela în biserica gr. cat. ? 
Ce lipsă este de elă şi de conchiămarea 
lui, când scimă că rugarea este per-

misă, şi sé póte face şi de acasă, îucâ 
şi din partea ultimului cerşitoră, séu a>~ 
mai multora adunaţi?

Dér după modula cum a fostă com
pusă acéstá adunare preoţ0scă nicî c& 
fi fostă oonsistoriu; ci a fostă o întru
nire a tuturora feţeloră preoţesc!, (b*. 
încă şi a diaconilora nesfinţiţi, câţf Vau, 
aflată cu aoea ocasiune in Oradea-mare) 
fiă chiămate, fiă nechiămate. Şi pentr» 
ce a trebuită sé fiă aşa? — Seva vedé 
din următorele :

înainte de tóté ínsé am sé vé facil 
cunoscuta, Domnule Redactoră, că „Gta- 
zeta Transilvaniei“ după cele publicate 
în causa gimnasiului a devenita la Cur
tenii episcopiei mai urgisită ca acelor Clu- 
şienî, carî au ars’o în publica, puind’o 
adecă la pîrjoîulă credinţei. Ună domnii 
Canonică, care altcum se măgulesce a 
fi populară, a numită pe toţi corespon
denţii şi redactorii „gazetari sdrenţoşi, 
fugari şi sérántocl*, elă, care a devenita 

„Măria Sa“ din opincă; érá Canoniculil 
„discretă“ a 4i®0> °ă nu suntă greco- 
catolicî, ci neuniţi, (sic!) S’a réspanditü , 
prin tóté unghiurile diecesei, că acele 
corespondenţe esa din căpăţinile ómeni- 
loră réi şi malcontenţl, carî se rőscóla 
în contra autorităţii episcopului şi a in- 
stituţiuniloro gr. cat.; intimidau şi ame
ninţau cu „nimicire“ pe acei „rősvréti- 
torî“ ; bănuiau (prepuneau) când pe u- 
nulă, când pe altuia; când pe-o clioă d© 
3—4 preoţi şi civili; ardeau de setea 
sé-i scie cine sunta? şi ardă pănă astăzi, 
ca sciindu-i să-şi potă stémpéra setea cu 
dulcea résbunare.

Şi aceşti domni suntă aceia, oarJ 
vréu sé stea pe nivelulă culturii şi a 
luminei moderne; suntă acei servitori 
ai Domnului, cari în tóté filele 4icd 
Tatălă nostru „iértá! precum şi noi ier- 
tămă! nu de ş0pte ori pe 4>, ci de 70 
de ori 7.“ Şi pentru ce? Pentru-că, eşiţl 
din opincă, le este dulce puterea şi au
toritatea dictatorică, din care causă nu 
potă suferi pe lângă sine fraţi de alte 
păreri şi convingeri, de cari de când e 
lumea au fostă şi voră fi, pentru-că tot-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Unu episodű estraordinarü
din anulu 1841.

Mé aflamă cu şederea interimală la 
preotulQ nostru ortodoxă din L.

Intr’o des - dimineţă a lunei lui 
Maiu, încă înainte de trei őre, audă bă- 
téndö la uşa mea, care ducea imediată 
pe terasă afară. Baterea se repeţi, căci 
eu, ună băetană de cinclspre4ece ani, 
care mai studiasem încă séra până târ4iu, 
nu mő puteam desface 8şa lesne din 
braţele lui Morpheu, deulă celă atâtă 
de iubită de vérsta în care mé aflamö. 
In fine urrnândă baterea la uşă totă 
mai tare, mő trediiu, şi întrebai din 
pată :

„Cine-i acolo?“

„Deschide!“ mi-se réspunse cu ună 
glasă ca de domnă mare, „deschide, că 
am numai decâtă ső vorbescă cu pă
rintele capelanulö“.

Mé coboră din pată, deschidö; cu 
ochii încă greoi, şi cine aşişl şi întră în 
odaiâ? superiorulă campestru, mai ma
rele adecă peste toţi capelanii militari 
din íntréga ţâră, pe carele deja îlă cu- 
nosceam.

„Capelanulă dorme încă,“ îmi dise el.
„D6rme,“ răspunsei.
„Mergi, tre4esce-lă şi spune-i, că eu, 

Snperiorula campestru, am ceva urgentă 
sS’i vorbescă“.

„Sciindă eu mărimea oficialului celui 
ce’rnî vorbia, -- elă avea rangă de 
Episcopă — nu 4̂ seiu mîcî ună cuventă, 
ci alergaiu în cabinetulă preotului, în 
care elă durmia, şi’lă tre4iiu dicendu-i:

„Seolă, părinte, Superiorulă a venită 
şi dice, că are ceva urgentă sS-ţî vor
bescă !u

„Ce, cine! — Superiorulă ! — Pof- 
tesce-lă, dă-ml rassa, poteapulă—du-te“...

„Scusă, pater capelane“, 4ise Supe
riorulă încă din odaia mea.

„O, poftesce, poftesce!“ răspunse 
preotulQ, „scusaţl Prevenerabilitatea Vos- 
tră, căci m’aţl găsită aşa...“

Intrară apoi ambii în cabinetele in
teriore, trăgea dă totă Superiorulă uşa 
după deuşii.

După vre-o câte-va minute eşi su- 
periorula, petrecendu-lă preotulă pănă 
josa la treptele terasei, unde apoi se 
despărţi de elă cu formule câtă mai su
puse, căci preotulă. nostru, ca capelană 
ală ostaşilor0. cari erau în garnisdna de 
acolo de legea ortodoxă, era Superiorului

subordinată.
Treeendă preotulă prin odaia mea, 

îmi 4ise cu tona repede: „Asistenţă! 
asistenţă câtă mai curendă!“

Sciamă deja din puţinele (Şil©, ce pe
trecusem ia preotă, ce însemna în gura 
lui cuventulă „asistenţă“.

Alergaiu deci la garda principală şi 
cerui dela ofiţerulă de 4i asistenţă pen
tru preotulă ortodoxă în mergerea lui 
cu sfânta Euharistiă. Pe locă şi fuseră 
comandaţi cinci grenadirî, cari îmi ur
mară. Ajunşi la capela nostră, preotulă 
în felonă şi epatrachilă sta deja în în- 
teriorulă capelei la pragă cu „Presfin- 
tele“ în mâni. Alergai în capelă, luai 
clopoţelulă cu mănunchiu, anume pen
tru scopă ca cestă presentă, îlă de- 
deiu grenadirului, carele era fără ca
rabină ; în acestă momentă, ceilalţi patru 
îngenunchiară, descoperiră capulă de 
împunStorele cuşme de ursă, preotulă 
păşi între ei 4icendu’mi mie: „Molitvel- 
nicula şi crucea !“

Grenadirulă fără carabină suna 
atunci clopoţelulă, ce i-lă dedusema, de 
trei-orl, ceilalţi se sculară şi doi de-o parte 
de preotă şi doi de alta, păşiră, — ca
rabina „la braţă“ — împreună cu preo
tulă, înainte, călăudiţî la două-zecî de

paşi de celă cu clopoţelulă, carele ’şi 
ducea cuşma — adecă gugiumana — 
pe braţula stângă şi totă la 4e°e paşi, 
ce-i făcea, suna de câte trei-orî din clo
poţel ă.

Pe strada era încă deşertă, numai 
ici colo întelniamă câte ună omă, care 
au4indă clopoţelulă, de departe se dau 
în laturi, îngenunchiau, îşi descoperiau 
capulă, îlă plecau adâncă, alţii pănă şi cu 
fruntea la pămentă, se loviau în pepttt 
şi 4iceau în taină rugăciuni. Preotulă îi 
binecuvânta, făcândă cu sf. Potiră sem- 
nula crucii spre cei îngenunchiaţi şi cţi- 
cândă. „Domne mântuesce pe omenii 
tei 1“

Ajunserăma — eu cu cartea şi cru
cea în mână, de’ndărătulă sacrului cor- 
tejă — pănă la răspântiile a două, ba 
a trei strade. Una, în dr&pta, ducea în 
partea oraşului cu infirmeria militară; 
alta, în stânga, spre partea oraşului de 
nord, şi a treia, care trecea printre am
bele acele direcţiuni, dreptă spre piaţa 
principală, unde se afla şi palatulă pri
măriei orăşenescl. Drumulă obicinuită ala 
preotului nostru, când mergea cu Pr̂ s- 
fintele, era ori celă din drepta, la infir
meria militară, ori celă în stânga, care 
ducea la penitenţiarulă civilă, în care
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déuna a fostă şi va fi productulü minţii 
şi ală sufletului.

Dér încă una ; în cUlele sosirei preo- 
ţimei la Oradea-mare, Canoniculă dis
creţii era neobosiţii în a-o capacita şi 
a-i ceti paragrafulü sëu făimosfi, cu care 
se închidü gimnasiele. Sfêrlele şi codi
ţele curtene şi LaurănescI, le colportau 
tóté aceste ; apoi că ce dimensiuni au 
luată intimidările şi ameninţările, Yë este 
bine cunoscutü şi D-Vôstrë, Domnule Re
dactorii, din caşurile, că unii au fostü 
şi suntü încă siliţi a vë cere sô le daţi 
declaraţiunî de neparticipare.

In astfelü de împrejurări şi antece
denţe s’a deschisü consistoriulü plenară. 
Dér së vedemü icóna şi decurgerea lui...

Preoţii adunaţi vedeau şi simţiau, că 
suntü în faţa şi în casa mai marelui lorü, 
dela care atârnă bunăstarea şi înaintarea 
lorü şi a familieloră lorü ; dér së spu- 
nemü adevërulü : Simţiau şi erau conscii, 
că stau şi înaintea acelui Archiereu, care 
pentriţ gimnasiu şi diecesă material- 
minte a fâcutü mai multü decâtü toţi 
semenii sëi.

Pástorulö cunoscea disposiţiunea su- 
fletéscá a turmei sale cuvântătore ; a 
permisii së între toţi chiămaţî şi nechiă- 
maţî; apoi a prinsü toiagulü la mână, 
şi l’a sciutü inverti câtü de bine.

Publicul ă românescü a cetitü în 
„Familia“ şi în numërulü amintită alü 
„Gazetei“, că discursulü părintelui epis- 

copă a fostü o ploişoră binecuvântată, 
o lumină lină, stropi de busiocü, şi mi- 
ruială. Anume „Familia“ vorbesce de 
„istoriculü faseloră, emoţiunea vădită, 
măsuri luate, clenodiu scumpă, impre- 
siunî adânci, străluciri de lacrime, de- 
votamentă pentru ilustrulă capü.“ Ter
mini generali şi poetici, sub vëlulô că
rora odihnesce cu ticnelă „discreţiunea.“

Conclusulü s’a publicată şi în dia- 
rele din Oradea-mare, „ Szabadság* şi 
^Nagyvárad*, în limba maghiară.

Cu acestă condusă faimosă s’a pusă 
coperişă la păreţii ridicaţi pentru cul
tura maghiară în diecesa oradană gr. 
cat., prin acésta s’a oferitü documentă 
guvernului, procurorilorü de stată şi şo- 
viniştiloră, că o diecesă románéscá nu 
consêmte cu ţinuta diareloră românesc!. 
Tristă monumentă pentru posteritate, 
pentru „fruntaşii diecesei“, cum îi nu- 
mesce „Familia11, şi pentru ună Consis- 
toră plenară, parlamentulă unei dieces-, 
deşi fără dreptă de a representa pe 
cineva.

Faţă cu propunerea de a se preda 
şi în limba română în cele 4 clase supe- 
rióre, noi aşa scimü, că conclusulü a 
fostü ëstü modă : nîn acele 4 clase pro

punerea se fiă paralelă şi în limbo, română“. 
La autenticare însë „cúrsulű paralelii“

s’a schimbată, acéstá schimbare s’a fă
cută în consistoriulü din 4iua următore, 
Joi, când cei estranei părăsiseră toţi 
Oradea.

La imnurile şi osanalele ce le face 
corespondentulă L. M. în „Gazetă“, 
n’avemă de a reflecta; nu voimü ső de- 
tragemü din meritulü nimărui; dórfiind-cá 
n’a fostă, nici că va fi omă mare, care 
să n’aibă şi slăbiciuni (pentru-că omü 
este) avemü curagiulă a le şi spune, şi 
amü dori ca pentru acesta să nu fiă su
părare, mai alesü din partea părintelui 
episcopă Pavelă, despre care scimă, că 
nu-i placă laudele, gratulaţiunile, sărbă
toririle şi aplausele, ci fuge de ele; şi 
décá facemă observaţiunile nóstre, să ne 
crécjá, că din astă causă nu perde îna
intea nóstrá din reputaţiunea sa; nu 
dorimă şi nu lăsămă să cacjă nici o 
frundă din cununa meriteloră sale.

După tóté aceste să ne fiă permisă 
a ne face şi noi observaţiunile nóstre 
asupra esposeului episeopescü. Insu şi 
eorespondentulü L. M. (laba Mefistofe- 
léscá) indigetézá, că episcopulü a vor
bita cu amărăciune sufletescă, că a fosta 
atinsă rău prin pretinsele „denunciaţiunl 
ale diaristicei române;“ cu alarmarea 
diecesei i-s’au căşunată atâtea óre triste; 
apoi că aceia, cari l’au atacată, au fosta 
de mai’nainte vân4ătorii causei, adecă 
din tóté aceste se vede, că discursulă a 
avută o mare dosă de amărelă, ba pu- 
temü dice, că a fostă chiar o demitere 
la personalităţi, căci acelă „istorică ală 
faseloră“ a fostă în realitate o înegrire 
publică a fostului corpă didactică şi a 
vechiului directore; s’au adusă înainte 
păcatele unora şi altora, viéta loră mo
rală, discordia internă ; s’a polemisată cu 
corespondenţii diareloră; despre cari 
se spunea, că suntă de faţă;... s’a mai 
făcută o adresare provocătore cu o 
indigetare semnificativă, că cei ce au 
făcută sfară în ţâră, să iasă acum 
cu sfatulă, cum să se îndrepteze ce s’a 
stricată; a mai fostă lăudată fostulă di- 
rectorü Mihuţă, cum totdéuna a purtată 
la inimă sortea gimnasiului, cum i-a a- 
părată cu tăriă interesele. Dér d-lă Be- 
lavâri dice: că între toţi profesorii, în- 
cepândă dela 1858 íncóce, uniculü Mihuţă 
a fostü adevăratulă patriotă...

Dér revenindă la păcatele trecutului, 
cu acelea s’a încercată a se acoperi pă
catele şi atentatulă din presentă; însă 
decă acelea, pe cum s’a spusă, au fostă 
de aşa natură, ca să pericliteze existenţa 
gimnasiului, episcopulă a trebuită să 
fiă informată, prin lăudatulă său direc- 
toră, despre ele, şi cutezămă a-i pune în
trebarea: că în timpă de 10 ani ai gu
vernării sale, avendă lanceta doctorescă 
în mâna sa, pentru ce n’a tăiată cu ea

în ranele acelui gimnasiu, ca să le le- 
cuiescă radicală, şi să nu aştepte catas
trofa urmată asupra lui ?

Apoi décá e lucru seriosü descope
rirea, că în trecută s’a făcută „ofertulü 
ruşinosă“, ca gimnasiulă să se prefacă 
în gimnasiu de statü şi să se introducă 
în elă limba maghiară: óre dia parte 
competentă s’a făcută acésta? Au pro
fesorii séu directorele dreptulă ca să pe- 
tiţiuneze séu să oferéscá aşa ceva fără 
scirea şi învoirea episcopului, care este 
patronulă şi supraveghiatorulă gimna
siului ? Deci, décá au lucrată de capulă 
loră, acelă faptă a fostă o călcare a 
legei, şi prin urmare [nulă, care după 
natura lui nu se póte numi precedentă, 
de unde bona fide nimeni nu se póte 
provoca la elă; érá decă s’a făcută cu 
scirea şi învoirea episcopului de atunci, 
pentru-ce pălmuimă numai stânga, şi nu 
şi drepta ?

Dér în privinţa asta, cu totă lumina, 
care 4ice d-lü L. M., că s’a făcută, amă 
rămasă în întunerecă.

OrI-câtă de emoţiunată s’a înscenată 
acelă exposeu, una totă rămâne adevă
rată, că adecă părintele Episcopă a pre
cipitată sosirea periculului întroducerei 
limbei maghiare în gimnasiu, făcândă 
concesiuni înainte de a asculta încai 
clerulă său, séu prin consistoriu plenară, 
séu altcum. Este şi rămâne adevărată 
fapta, că guvcrnula diecesană a eşită 
la iveală cu propunerea: „pentru ca pa- 
triotismulă să prindă rădăcini mai tari 
în acelă gimnasiu, suntemă aplecaţi ca 
limbei maghiare să-i dămă o estensiune 
mai largă“. Nici mai multă, nici mai pu
ţină acésta, decâtă principiulă şi aser
ţiunea kulturegyletiştiloră şi şoviniştiloră, 
că limba este simbolulă patriotismului; 
a fostă chiar apă pe móra lorü!

Revenindă la „istoriculă faseloră“, 
respective exposeulü episcopului, cetită 
cu provocare la ună poşmologă de acte, 
cari steteau înaintea sa, punemă între
barea : óre nu era mai corectă , óre nu 
era faţă cu adunarea numerosă lucru mai 
parlamentară şi petrun4ătoră. décá actele 
referitóre la fasa gimnasiului, se dedau 
unei comisiunl compuse din tóté culo
rile adunaţiloră, ca să le studieze, şi 
apoi să vină înaintea consistoriului ple
nară cu o referadă basată pe documente ? 
Tn acestă casă episcopulă era ferită de 
neplăcerea de-a face polemică, apărân- 
du-se însuşi pe sine, érá Clerulă ţ>i die
cesa fiindă lămurită şi liniştită prin ela- 
boratulă fraţiloră săi, basaţl pe docu
mente vădate, n’ar pute avé locă sus
ceptibilităţile şi prepuneri ie, că conclusulă 
s’a adusă sub presiuni autoritative, şi 
fără de lumina acteloră înrotulate.

Doră s’ar obiecta: unde amă fi atunci

cu discreţiunea? Eu răspundă, că îna
intea unei corporaţiunl, care chibzueşte 
şi ponderézá la condiţiunile vieţei bise- 
ricesci naţionale, şi înaintea căreia în
suşi episcopulü vine a se legitima, nu 
potă esista secrete diplomatice.

Totă suflarea románéscá primesce cu 
bucuriă declaraţiunile părintelui epis- 
copü, că a fostă, este şi va rămânâ Ro
mână; ba recunoscemă, că a adusă jertfe 
mari materiale în folosulă diecesei sale 
şi a gimnasiului. Decă însă voiesce ca 
nisuinţele sale să aibă resultată, îlă ru- 
gamă, ca prin posiţiunea sa socială şi 
mijlócele materiale, de cari dispune, să’şl 
câştige legăturile puternice şi omenii de 
influinţă, fără de cari nicî-odată nu ’şl 
va pute realisa dorinţele sale de bine
facere; atunci va ave autoritatea să storcă 
dela locurile competente respectarea fap- 
teloră sale şi va prinde locü în inima sa 
ună curagiu mai mare; atunci nu vomă 
mai înregistra cu durere, că „népnevelési 
egylet“ şi „Kárpát egylet“, cu şedinţele 
sale, au locă, ba suntă chiămate în şa
lele gimnasiului Beiuşană, pe când bietei 
reuniuni a şcdlei fetiţeloră române nu ’i 
s’a dată acestă permisiune, ci a fostă si
lită să se retragă într’o localitate privată; 
şi alte multe de acéstá natură.

înainte de încheiere trebue să re- 
flectămă d-lui L. M., că ordinaţiunea 
guvernului, că toţi profesorii să fiă apro
baţi, că edificiula gimnasială să aibă 
încăperile şi şalele recerute; museu şi 
rechisite; érá profesorii salarii arnăsu- 
ratü lipseloră vieţei, tóté aceste n’au 
sunată numai la adresa episcopului de 
Oradea, ci şi pentru Blaşiu, Năsăudă şi 
alte gimaasii, căci acestea îşi au basă în 
legea din care D. Lauran şi-a scosű 
vestitulă paragrafii 53.

In fine întrebămă: ce lumină s’a fă
cută în cestiunea paroohiiloră dela Niră 
şi ce deslegare a primită acéstá cesti- 
une în Consistorulă plenară ? Căci în faţa 
unei referade simple, că acea causă s’a 
apărată şi este susţinută câtă de bine, 
a tácé şi a nu decide nimică, nu este 
deslegare, nu este decidere.

Décá am desfăşurată acestea în pu
blică, rugămă pe părintele Episcopă sé 
nu se supere, pentru-că nu purcedă din 
rea voinţă, ci din motivulă se vedăcum 
judecă şi alţii în lume. Să audă şi pă
rerile altora, nu numai ale acelora, cari îi 
facă mereu mătănii.

Noi nu dicemă că L. M. „că tóté 
ale sale le-a jertfită gimasiului“, ci pre
cum amü mai accentuată, spunemă adevă- 
rulă, că a făcută multă, mai multü de
câtă toţi antecesorii săi, şi scimă, că va 
mai face; dér, domniloră ! nu e destulă 
ca copilului şi trupului nostru să-i asi
gurăm ă vi0ţa materială, ci să conser-

se aflau şi condamnaţi ortodoxî.
La acestă locü ajunşi, preotulă în- 

tórse capulü spre mine, eu grăbii la elă, 
căci védui că vré ceva să-mi spuie.

„Dreptă înainte !“ îmi ĉ ise. Aler- 
gaiu la grenadirulă „ministrant“ şi-i di- 
seiu: dreptă înainte!“

„Unde óre ne ducemă ? cugetaiu eu în 
mine; pe acéstá stradă n’a umblată 
preotulü nostru nicî-odată şi nici nu 
sciamă să şe4ă în acéstá parte de oraşă 
vre-ună creştină de legea nostră.

Ajunserămă la catedrala catolică; 
preotulă ârăşl întorce faţa spre mine, 
dreptă semnă, că vré să-mi spună ceva, 
ce eu pricepândă şi la elă grăbindă, dân- 

sulü erăşl 4ise :
„Totă dreptă înainte!“ Şi acésta 

comunicaiu eu soldatului ministrantă, 
însă mirarea şi curiositatea mea crescură, 
că încătrău mergemă, pe cine sé-lü „cu- 

mineoe!“
Ajunserámü şi pe piaţa principală, 

din care, dintr’o parte şi din alta, eşiau 
două strade. Preotulă ârăş! se uita spre 

mine.
„Pe la biserica moldovenéscá! “ îmi

4ise.
Mare lucru! gândiiu eu, că nu spune 

preotulă de-odată, încătrău şi la cine,

ca să mergă în sfântulă acesta oficiu.
Trecurămă pe lângă „biserica mol

dovenéscá“ şi eşirăma şi din strada ei spre 
bulevardulă superioră ală oraşului, pe 
carele se afla şi reşedinţa archiducelui, 
ce era guvernorulă civilă şi militară ală 
ţării.

Ajunşi în faţa palatului reşedenţială, 
vă^urămă, că în etajulă superioră, cum 
se părea la au4ulă clopoţelului, se des
chiseră uşile despre balconă. Archiducele 
bătrână se ivi dincolo de uşă şi încă în 
vestmântă matinală, descoperi capulă şi 
se închinâ adâncă, făcându-şl cruce.

Pe dinaintea palatului archiducală 
trecea o stradă largă din spre nordă 
spre sudă. Preotulă 0răş! se întorse spre 

mine şi 4ige :
„In stânga la delă !“

Ună agiotantă ală archiducelui, 
vëdü că grăbesce în urmă-ne şi price- 
pându-mă, póte, că aparţină cortegiului, 
mă întrebă :

„încătrău merge preotulă grecescă?“ 
„Nu sciu, domnule ofiţeră,“ îi răs- 

punseiu.
Agiotantulă se uita cam oţărâtă la 

mine, ce mi-se păru, că elă nu më crede, 
când îi spună, că nu sciu, apoi se în
torse şi întrà în porta palatului.

La finea stradei era o casă mare cu 
doué etaje şi cu patru fronturi, érâ în 
mijlocă cu o curte spaţiosă. Acésta o 
sciam eu, că e casarma artileriei, dérâ 
se şoptea tainică prin oraşă, că în partea 
din afundă a acestei casarme ar fi în
chişi şi inculpaţi politici, că adecă o a- 
ripă a acelei mari zidiri ar fi peniten- 
ţiarulă politică de stată.

Yenindă ministrantulă în dreptulă 
portalului, înaintea căruia sta ună sol
dată de strajă, acesta presentà arma, érâ 
ună uniformată şi cu ună şmocă de chei 
în mână îi făcu ministrantului semnă să 
între în portală ; îngenunehiâ puţină, 
se sculâ, veni iute la ministrantă, îi spuse 
ceva în taină, ministrantulă atuncia strînse 
clopoţelulă, érâ livratulă — era ună 
profosă (adoiinistratorulă arestului) — 
făcu é ^ ï  semnă să urmeze cortegiulă 
după dânsulă.

Yai, d’apoi ce aveamă noi a căuta 
aici, — ce să fiă, că e chiămată încoce 
preotulă nostru? gândiiu eu, nu fără 
6reşi-care frică şi răcire de inimă. — 
Mare şi straniu lucru trebue së fie, cu
getaiu eu mai departe, căci, despre o 
parte aşa de des-diminâţă veni singură 
Superiorul la preotulă nostru së-la cheme, 
şi de alta, că preotulă într’ună chipă

atâtă de misteriosă şi estraordinară dis
puse percurgerea drumulni pănă aicea.

Intrarămă în curtea casarmei, — 
nici sufletă de omă nu se vedea; deră o 
înfiorare grozavă mă cuprinse, când în 
aceea aripă din fundă, ridicândă eu 
ochii, văduiu la etagiulă superioră tote 
ferestrile astupate cu scânduri aşa, că 
numai despre ceră ajungea la fereşti 
puţină lumină.

Intrarămu, urmândă profosului, pe 
o uşă din unghiulă curţii, suirămă nisce 
trepte înguste şi ajunşi în etagiulă ală 
doilea, alerga profosulă la o uşă ferecată 
grozavă cu ctfrde de feră; descuia trei 
lăcate mari, îşi descoperi capulă, înge- 
nuncliiâ, ţinendă cu o mână uşa încă 
închisă. Preotulă sosindă ia uşă, oei 
patru grenadiri postându-se^doi deoparte 
de uşă şi doi de alta, îngenunchiară 
luându-şi gugiumanele din capă şi abia 
când preotulă se apropia de îngrozitorea 
uşă, profosulă o deschise, şi preotulă şi 
eu după dânsulă întrarămă înăuntru, în- 
chicjendă profosulă uşa repede după noi.

Deră unde întrarămă şi ce mi-se în
făţişa acolo ochiloră mei?!

(Ya urma). Iraciie Porumbescu.
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vămă şi sö perfecţionămă în elő „sufle- 
Ju lău nostru; căcî4ice Scriptura: „oe-ţi 
folosesce că-ţl vei mântui trupulü, şi 
vei perde sufletulü tău?“

Ce folosesce acelui gimnasiu, că-i 
este asigurată vieţa, esistenţa materială, 
decă va fi eşită şi perită dintr’éasulö su- 
fletulă naţiunei şi alö bisericei române : 
plimba* ; şi ătă pentru conservarea aces
tui clenodiu amü ridicata şi ridicămă gla
surile nóstre, şi 4iceniă; „ső jertfimă totă 
ce avema pentru ela!u

Meliton. 

X D I3S T

Francesii şi Dabomeyenii.

Piarula parisiana „Le Temps“ pri- 
mesce din Porto-nuovo scirea, că gu- 
vernula francesa ar fi propusa regelui 
din Dahomey, sé recunoscă dreptula de 
posesiune ala Franţei asupra oraşului 
Coton, să renunţe la ori ce năvălire în 
acesta oraşa şi ső dea promisiuni, că 
la nici o întâmplare nu va ceda decâta 
numai Franţei vre-o bucată din terito- 
riula Dahomej’’. Corespondentula lui 
„Temps“ crede, că regele din Dahomey 
nu va primi aceste condiţiunî pănă când 
elă nu va fi bătuta cu desăvârşire de 
cătră Francesî.

Résboiiilü şi regele Uinberto.

Corespondentula 4'aru ûi francesă 
^Gaulois“ într’una raporta publicata în 
numita foiă dice, că a audita din gura 
generalului italiana Cialdini următorele 
declaraţii: Răsboiulă nu depinde dela 
noi şi ela póte isbucni în apusa ca şi 
în résáritü. Regele Umberto nicl-odată 
n’a fosta prietenula résboiului şi a^I e 
mai puţina acela ca ori şi când. Regele 
a promisa poporului său, că tripla ali
anţă este siguranţa păcei şi ela îşi ţine 
promisiunea, fiindcă este fiiula lui Vic
tor Emanuel. Regele vede crisele ce 
încercă Italia şi nu voesce ca să le mai 
mărescă pe acelea. Ela tóté le face în 
interesula siguranţei şi desvoltarea mă- 
rirei Italiei. Regele Umberto nu se póte 
da pe sine la nesce aventuri, cari ar în
cingă in flăcări Europa, ceea ce ar fi 
lucru primejdiosa atâta pentru monar
chia, câta şi pentru republică. Regele 
tocmai acuma a provocata pe Crispi să 
se retragă dela afacerile esterne şi să 
se dedice cu totulă celoră interne. Re
gele mi-a recomandata mie primirea por
tofoliului esterneloră, dór eu Fam reco
mandată altora, pe cari îi ţină mai po
triviţi pentru acesta; unulă dintre aceştia 
este bărbatula celă mai moderată, e ună 
fostă ministru, care faţă cu Franţa nu- 
tresce cele mai amicabile sentimente. Re
gele a primită recomandaţi a şi numirea 
ministrului de esterne va urma peste 
-câteva dile. La sfîrşită Cialdini şi-a es- 
primată speranţa, că de aici înainte dis- 
posiţia Franciéi faţă cu Italia va fi mai 
dreptă şi mai binevoitóre.

Turburările Armenilovft în Constantinopolü.

Amă amintită erî de urmările turbu- 
răriloră, ce Armenii din Constantinopola 
le-au înscenată în biserica catedrală de- 
aoolo. 0 telegramă din Sofia anunţă, că 
alţi 230 de Armeni au fostă arestaţi şi 
că în urma acesta o deputaţiuna de Ar
meni a plecată la patriarchula armână 
din Rusia, ca prin intervenirea lui să 
róge pe Ţarula să sprijinescă cererile 
loră în Constantinopola. Patriarchula din 
Constantinopola Koren Asikiem aucjendă 
de acesta, şi-a dată demisia. Mazim-bey, 
noula ministru ală ordinei publice, susţine 
că în caşul ă dela Kum-kap a constatată 
mâna agitatoriloră rusescl.

Credinţa în diplomaţiă.

Piarula parisiană „Le Parti Ou- 
vrieru a publicată în trecute ună
articula despre diplomaţiă, care este des
tulă de interesantă pentru ca să repro- 
■ducema părţile lui mai îndemnate. După 
ce spune, că ministrul afaceriloră streine 
nu este alt-ceva în Franţa, decâtă repre- 
sentantulă unui grupă, ală unei fracţiuni, 
(pe când ; ministrulă preşedinte englesă

vorbesce şi lucreză în numele întregei 

ţări, numitulă 4iarö 4̂ ce» °ă lordulă Sa- 
lisbury este capulă unui partidă şi de 
sigură, că are în Anglia duşmani cu 
multă mai aprigi de cum are Ribot în 
Franţa. Salisbury vorbesce în numele 
întregei ţerl, ér d-lă Ribot vorbesce în 
Franţa în numele maiorităţii ală cărei 
şefă este. 0 ţâră nu datoresce acţiunea 
sa esterioră formei de guvernamântă, ci 
puternicei sale armate şi stărei 6nan- 
ciare bune. Acésta este aşa de învede
rată, continuă numita foiă, înoâtă nu e 
nevoiă de discuţiune.

0 veche superstiţiune se ascunde la 
spatele unui bună numără de republicani, 
cari vorbescă de „credinţa în diploma
ţiă.“ Aceşti republicani totă-dâuna gân- 
descă ca şi când Europa nu şi-ar fi des
chisă gura de trei vecurl, ca şi când ea 
ar atârna dela ună congresă compusă 
din 15 diplomaţi, cari aşe4ându-se în 
jurulă unei mese ver4î, regulézá sortea 
poporeloră lumei. Acum nu mai merge 
aşa, şi asta mai alesă din 4iua când fiâ- 
care pasă de importanţă trebue supusă 
hotărîrei camereloră.

In cele din urmă, 4̂ ce mai departe 
numitulă 4iar0> diplomaţia nu are nici 
ună înţelesă decâtă atunci, când ea este 
stabilită bine şi când soie positivă, că 
după note ameninţătdre, schimbate între 
guverne, urmézá răsboiulă. Totă lumea 
vorbesce de răsboiu, dór nimeni nu crede, 
că pentru o cestiune de-a doua mână, 
elă póte să isbucnésc8,. E absurditate 
a crede, că Francia şi Anglia se voră 
lua de pără pentru lucruri de nimioă, 
cum ar fi d. e. morunii. Mai multă ca 
ori şi ce este sigură, că acestă răsboiu, 
care numai în ipotesă esistă, nu depinde 
câtuşi de puţină de diplomaţi. Dintre 
tóté statele, numai Rusia şi-a păstrată 
vechile tradiţiunl ale guvernământului 
şi ale constituţiunei de odinioră. Dintre 
toţi suveranii numai Ţarula póte decide 
asupra résboiului séu păcei, fără a con
sulta pe nimeni.

Rolulă esenţială ală diplomaţiloră e 
schimbarea de note ; ei nu suntă decâtă
o gătelă frumosă, cestiune de gustă, care 
e neputinciosă, şi adevăratula resona 
este, că răsboiulă costă pré multă, şi de- 
aceea totă lumea scie, că elă nú se va 
face decâtă numai în caşurile cele mai 
estreme. Ună esemplu classică în privinţa 
acésta este Bulgaria. Ţarula Rusiei şi-a 
aruncată asupra Bulgariei tóté trăsnetele 
sale, mai alesă de când în fruntea ei stă 
principele Ferdinand de Coburg. Tóté 
cabinetele din Europa s’au agitată şi ună 
adevărată răsboiu a decursă, dér numai 
între condeie. Care a fostă resultatulă ? 
Ferdinand de Coburg a rămasă totă 
principe, şi după cum se pare, elă va 
mai rămâne încă.

Credinţei în diplomaţiă deci, sfîrşesce 
„Le Parti Ouvrier“, trebue să-i punemă 
oapătă. Ea, póte, că este ce mai mare 
piedecă în contra înţelegerei frăţesc! a 
poporeloră. Diplomaţii întreţină mereu 
conflicte, dér ei nu voră mai fi primej- 
dioşî atunci, când lumea nu va mai crede 
în eficacitatea reţeleioră loră, căci în 
4iua aceea vomă 4i°e ună bună rămasă 
certeloră vechî şi se voră forma pe rui
nele bătrânei lumi monarohice statele 
unite ale Europei.

Congresulâ studenţiloră universitari 
din România se va ţine în anulă acesta 
în ciilele de 5, 6, 7 şi 8 Septemvre, în 
Botoşani. Cu acestă ocasiune se va des- 
văli, cu mare solemnitate, statua lui Emi- 
nescu.

* *
Fortificaţiile României. Lucrările dela 

fortificaţiile dimprejurulă Bucuresoiloru 
continuă cu mare activitate; aprope tote 
săpăturile în pămentă suntă deja termi
nate, spune „Românulă“. Fortificaţiile 
dimprejurulă G-alaţiloră se voră termina 
cu totulă în Septemvre.

*
* *

Episcopii serbescîi în Timişora. Foile 
j sârbesc! din Neoplanta scriu, că epis- 
j copulă din Bacica, Basilian, se va duce
1 în 4ilele acestea ca episcopă ală Timi- 
ştfrei, er dieoesa dela Bacica, în lipsa de 
candidată, o va administra patriarchula 
în decursă de mai mulţi ani.

*
* *

Focü. In Cisnădia au arsă edificiile 
economice la patru economi.

*
* *

SCIR1LE ţ)lLEI.
Revisuirea regulării graniţei dintre 

Austro-Ungaria şi România a începută 
la 18 (30) Iulie. In acestă 4* s>a consti
tuita în Bistriţa comisiunea austro-un- 
gară sub preşedinţa fişpanului din Ciucă, 
Valentin Miko, ca comisară r.

*
* *

Erăşi perdere. Pănă acum căile fe
rate sârbescl îşi acoperiau lipsa de oăr- 
bunl cumpărândă în fiă-care 4* câte 4 
vagone de cărbuni dela PetioşenI, în 
Ardelă. Acum se lucreză la lărgirea mi- 
neloră de cărbuni din Senje lângă Cu- 
prija, aşa că în curândă|căile ferate sâr
besc! îşi voră pute acoperi totă trebuinţa 
cu cărbuni de Serbia

Vandalismii. In noptea de 2 spre 3 
Augusta n. mai mulţi făcător! de rele 
au năvălită asupra ciredei de boi a Cis- 
nădioreniloră pe loculă de păşune nu
mită „grădina roseloră" şi au înjun
ghiată şi lovită cu topore vr’o 10 boi, 
aşa că unora din ei le atârnau intes
tinele şi au trebuită să fiă ucişi. Poliţia 
şi justiţia cerceteză casulă.

*
*

0 crimă grozavă s’a săvârşită pe pusta 
Varasszeg lângă Szekelyhid, care e pro
prietatea contelui losef Stubenberg. Ser
vitorii se răsvrătiră în contra adminis
tratorului şi’lă omorîră. Apoi deteră 
focă edificiiloră în car! au arsă şi doi 
copii.

Rănirea naţionalităţii e cea mai mare crimă.
Cu ocasiunea împărţirei premiiloră 

la College Juilly din Parisă, care e con
dusă de preoţi, profesorulă de retorică 
P. Paul Lallemand a ţinută cătră şco
lar! o vorbire, în care îşi luâ ca temă 
vieţa răposatului admirată Bergasse du 
Petit-Thonars, fostă elevă ală institutu
lui. După-ce aminti vorbitorulă misiunea 
admiralului în Japonia, vorbi despre ati
tudinea lui în timpulă asedierii Strass- 
burgului şi 4ise între altele:

„In numele compatrioţiloră mei, 
cari apăsaţi sub ună jugă totă mai greu 
suntă separaţi de noi în Alsaţia-Lota- 
ringia, pe care o încunjură ună cercă, 
ce nu se pote străbate; in numele sufe- 
rinţeloră loră de douăzeci de ani, ală 
exiliului, ce-i închide pe pământulă pa
triei ca pe nisce leproşi, de cari nu-i 
este nimărui ertată a se apropia; în 
numele mameloră, care nu-ş! mai îmbră- 
ţişeză pe fii! loră; în numele taţiloră, 
cărora nu le mai este permisă, să va4ă 
faţa înveselitore a fiiceloră loră rămas 
francese; în numele tuturora inimeloră, 
care sunt j în modă ruşinosă şi obraznică 
înăbuşite sub mâna de feră a unei cu
ceriri, pe care iostoria o dă de minciună 
şiicare îşi rîde de dreptate: în numele tutu
ror acestora vă rog să-mi daţi permisiunea, 
ca să repetă în Juilly, pe care atâtă de 
mare l’au făcută vechii magistrii alsaţianl, 
elocentulă şi mişcătorulă protestă ală 
colegului nostru mai bătrână du Petit* 
Thouars, pe care să-lu aprobaţi prin 
aplausele vostre: „Ah, tâlharii răpitor! 
ai teritoriului ţării, se fia blăstămaţî de 

Dumnezeu, căci nu e nici o crimă, care 

s’ar pute' asemena cu aceea, de a răpi unui 
întregii poporă naţionalitatea

Alexandria, 6 Augusta. In Djed- 
dach s’au bolnăvită de coleră 45 
peregrini. S’a ordonatu în t6te 
porturile Mărei Roşii o carantină 
severă de 15 iţile.

DIVERSE.
Canibalii din Africa. Agonard, unü 

misionară francesă, împărtăşesce 4iarului 
„Missions Catholiques“ o scrisóre din 
Ubanghi, ţinutulă Congo. Elă scrie ur
mătorele despre obiceiurile canibaliloră 
din ţinutulă Ubanghi: Canibalii aceştia, 
4ice numitulă misionară, nu mănâncă 
decâtă numai pe prisonierii ce-i facü 
în decursulă lupteloră, şi asta o facü 
pentru-ca nenorocitele victime să nu se 
împărtăşescă de-o înmormântare cinstită. 
Abia trece o 4*j ca locuitorii, sub unü 
pretextă séu altuia, să nu sacrifice şi 
să nu mănânce câte ună omft. Caniba- 
lismulă la ei este o adevărată sérbátóre 
de ospăţă. Ei preţuiescă carnea omului 
mai multă ca ori ce nutrementă. — „Asta 
totuşi e lucru grozavă, ca voi să mân
caţi carne de omău, le 4ise odată misio- 
narulă. — „Răspunsulă a fostă contrară:
— r-̂ U"i mâncare mai escelentă, ca oar- 
nea de omă sărată şi pipărată“ — 
nu vedeţi voi, ce deosebire este între 
omü şi animală ?u 4ise misionarul. ,,Omulü 
e fiinţă cuminte, vă vorbesce, când vreţi 
să-lă mâncaţi. Nu vă vine vouă minte, 
că şi pe voi vă póte ajunge astfelă de 
sórte, decă veţi ajunge prisonierl ?“ — 
„Asta*i tréba résboiului“, răspunseră 
canibalii.“ Ceea ce 4ici d-ta dovedesce şi 
mai bine, cu câtă este carnea de omü 
ună nutremântă mai deosebită ca ală 
animaleloră de rendă. Pe lângă acestea 
carnea de omă are ună gustă aşa de 
bună.“

Coiera n’are de gândă să se ducă 
din Valencia. Lunia trecută s’au dattt 
în provinciă 43 casur! de coleră, er în 
oraşulă Valencia 5. O telegramă din 
Madridă spune, că în Argeş în Toledot 
mai mulţi omeni s’au bolnăvită de co
léra. Gruvernulă portugesü, din cause 
sanitară, a oprită trenuriloră spaniole a 
întră pe pământă portugesă. Călătorii 
spanioli suntă puşi la graniţă sub ca
rantină.

3ST e c r o lo g n j i .
lohanna Steilner, preotesă văduvă, a 

încetată din vieţă în 4 Augustă n. în 
vârstă de 81 ani. Imormântarea i-se va 
face Mercur! în 6 Augustă, în cimite- 
riula ev. c. a. din Braşovulă vechiu.

TELEGRAM ELE „GAZ. TIIANS.«
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 6 Augustü. Imperatulu 
germană visiteză Helgolanda, care 
va fi Sâmbătă ori Duminecă pre
dată Germaniei.

Viena, 6 Augustă. Derimându-se
o pimniţă în Margareten, 16 per- 
söne au fostă greu rănite.

l/ursHlâ pieţei Iftraşovriă
din 6 Augusta st. n. 1890.

Banonote rom&nascl Oump, 9.17 7ând. 9.20
A.cjţintă românesoft - „ 9.12 „ 9.10
Sfapoiaon-d’ori - - - „ 9.18 „ 9.21
Lire turcescl . . .  „ 10.40 „ 10.45
imperiali . . . .  „ 9.38 „ 9.4S

fralbinl . „ 5.35 „ 5.40
Seria. fonc.„Albina“8°/0 „ 101.— „ —.—

„ „ * 5% „ 99.50 „
Ruble rusescl - - - „ 135. - ,, 136.—
ICărcI germane - - ,, —.— )t —.— 

Discontulâ 6—8°/0 pe ană.

Carooltt la bursa de Vlana
din 5 Augustă at. n. 1890.

Renta de aurâ 4u/ „ ........................ in i 90
Renta de hftrtiă5°/0 .........................99.90
Împrumutul* c&iiorâ ferate ungare -

a u r ii...................................... 115 40
dto argintii........................ 97.80

A.mortisarea datoriei c&ilorâ ferate de
ostâ ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortizarea datoriei c&iiorâ ferate de
ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorft terate de
ostâ ungare (B-a emisiune) - - 111.75

Bonuri rurale u n g a r e .................... 89 30
Bonuri croato-slavone................... 104.25
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescâ .............................  —.—
[mprumutulâ cu premiulă ungurescâ 189.70 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se*

ghedinului - • 127.75
Renta de hârtii austriacă . . . .  88.35 
Renta dr argintii austriacă . . . .  89.60
Renta de aur& austriacă................... 108.70
LosurI din 1860 ............................. 139.75
Acţiunile băncei austro-ungare * > 981.— 
Acţiunile băncei de creditft ungar. • 857.25 
Acţiunile băncei de credită austr. • 807.—
flhubenl împărătesc!.............................5.45
Napoleon-d'orî................................. 9.191/T
Mărci 100 împ. germane . . . .  56.621/x 
Londra 10 Lirres steriinge . . . .  115.95

Editorü şi redaotoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE.
Constatându-se de cătră medici tur

barea la lunö câne prinsă în BraşovO în 
4 a lunei c., care a muşcaţii omeni şi 
câni, se dispune pe basa opinărei comi- 
siunei medicale în sensulü §-ului 188 alü 
ordinaţiunei de executare, art. de lege 
V II din 1888, ca toţi cânii aflători pe 
teritoriuü orăşenescîi sé se ţină în de- 
cursü de 40 de c}ile legaţi séu provScJuţl 
fiindü cu botniţă, carea împiedecă muş- 
carea, sé se porte legaţi de fringhie. 
Cânii umblători li berii pe stradă se vortt 
prinde îndată de călău şi se vorü ucide.

Contravenţiunile acestei publicaţiunl se 
pedepsescft, în sensulfi § 103 ala art. de 
lege XL din 1879, cu o pedepsăînbanl 
până la 100 fl. v. a.

In sensulă §-ului 102 ală art. de lege 
XL din 1879, se provocă mai departe 
fie-care, ca despre acei câni seu animale 
de casă, cari dau semne de turbare, seu 
la cari se observă simptome, din cari 
se pote conchide turbarea—să facă ime
diata arătare subscrisului căpitănatQ, pe- 
depsindu-se la casa contrara întrelăsarea 
acestei arătări conform legei.

Braşova, în 5 Augusta 1890.

itl

Nr. 122—1890.

C 02 iT C T JI5ST T .
393,3—8

Pentru ocuparea aloru doue posturi de învăţători din nou create 
la şcbla confesională greco-catolică din Sângeorgiulu românii (Olâh- 
Szt.-Gyorgy), vicariatulu Rocnei, comit. Bistriţa Năseudu, pe basa 
conclusului senatului şcolasticu confes. gr. cat. localu dtto 1 Au- 
gustâ a. c., prin acesta se escrie concursu.

Emolumentele:

a) pentru unu înveţatoru salariu anualu de 240 fl. v. a., cuartiru 
corespuncjetoru şi grădină intravilană de 1 jugheru;

b) pentru celalaltu înveţătoru salaru anualu de 300 fl. v. a. 
Salariele se voru primi în rate lunare anticipative din fondulti

şcolasticu confesionalii gr. cat. localu.
Doritorii de a cuprinde vre-unulu din aceste posturi voru ave 

de a’şi trămite până în 25 Augustu a. c. st. n. subscrisului presidiu 
concursele loru învestite cu testimoniulu despre absolvarea cu suc- 
cesu a cursului preparandialu, atestatu despre cualificaţiunea în 
limba maghiară, precum şi testimoniu despre conduită îu progresii 
şi purtarea morală în serviţi ulu loru de pană acuma.

Preteriţî dintre concurenţi voru fi acei, carî pe lângă produ
cerea documenteloru de susă voru pute lua asupră-le sarcina: de a 
forma cu tinerimea şcolară şi cu poporulu din locu unu coru de cântări alesu. 

Sângeorgiulu-românu, în 1 Augustu 1890 n. c.

Presidiult senatului şcolasticu confes. gr. cat.
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ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese lun i............................................6 fl. —
Pe unu an u ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 Ir.
Pe unii anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, carî se voru abona din nou, se binevoiesca 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersulft trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta-Predealn

Trenü
accele

rată.

Viona 

Budapesta 

Szolnok 
p. Ladány

Qradea*mare

Mezö-Teiegd

Rév
Bratca
Bucia
Ciucia

Huiedin

Stana
Aghiriş
Ghirbeu

Năd&şel

Cluşiu

Apahida

Ghiriş
Cucerdea

Uióra

Vinţulii de su 

Aind

Teiuşrâ |

Ór&ciunelü

Blaşiu
Micâsasa

Copşa mică
Jíediasü

Slisabetopole
Sighişora

HaşfalSu
Homorodü
Augustinü

Apaţa
Feldíóra

Braşovd |

Timiştt 
Predeal ii

BucurescI

Trenü
accelo-

ratù

Tren de 
per- 
oóne

Tren de 
per
sane

Predealtt—Budapesta jjB.-Pesta«Aradi*-Teiuş|Teiuş-Aradu-B.-Pesta| Copşa-mică—Sibiiu

3.25 8.-
9.25 2.—

11,29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
8.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.35

Trenă
6.49 de pers

6.02 10.35
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.35
3.47

9.31

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.46
4.31
4.64
5.14
5.40
6.22
6.3S
6.59
7.11
7.24
7.39
7.54
8.13
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.53
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
5.82
5.49
6.11

b.a« 
6.44 
7.04 
8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26 
1.18 
1.54 
2.11 
2.49 
3.23

3.46 
4.
5.39

BucurescI

IPredieaEu
Timisü

Braşovd

Feldióra

Apaţa

Augustinü

Homorodù
Haştaleu
Sigîiişora

Elisabetopol®
Mediaşii

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Cráciunelü

Teinaú

Trenü
aooele-
rată

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.33

Aiudü 
Vinţulii de susù 

Uióra 

Cucerdea 
GMrisű 
Apahida

Cluşiu I

Nădăşeltt
Ghîrbâu
Aghireşă

Stana

B. Huiedin

Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

6.14
6.45

1135

11.23
12.08

Trenü
de

pers.

i  re un 
aocele- 
ratù.

Oradea-mare

P. Ladány 

Szolnok

Budapesta

Viena

Tren dej 
pőr
één e

Trenü
accele
rată.

7.55 4.45
1.08 4,10 9.12
1.37 4.50 9.41
2.13 5.50 10.17
2.411 4.-- 10.32

3.1 ÿ 4.44 11.04

3.32 5.20 11.30
3.47 5.47 11.51
4 20 Ö.35 12.27
6.25 8.12

1.35
1.59
2.8S
2 5y

5.45 8.4?
t>. 12 9.29
6.33 10.10
6.46 10.32 3.13
6.48 10.42 11.47 3.18

3.B311.01 12.04
7.22 11.87 12.32 4,03

11.52 12.44 4.14
7,51 12.23 1.06 4.3«
7 58 1.23 1.30 5 06
8.15 1.50 1.54 5.24

2.20 2.16 5.45
2.28 2.23 5.51

8 45 2.46 2.39 6.08 
6.42 
7.52

9.16 3.33
5.-

3.15
432

10.36 5.28 4.53 8.30
10.48 6.05 5.30 8.30

6.26 5.48 8.5C
6.42 9.05
6.58 6.13 9.19
7.24 9.43

12.01 7.47 6.43 10.03
12.31 8.27

8.49
9.08

7.12 10.43
10.56
11.13

1.10 9.28 7.51 11.32
1.86 10.04 8.17 12.07
2,01 10.41 8.42 12.41
2,08 11.06 8.47 1.09
8.31 1.19 10.09 3.03
5.11 3.31 11.51 5.101
i-ilÈ 6.35 1.55 8.15
8.40 6.5Ö 2.25 10.40
1.40 3.— V.Ü0 6.05

Viena 8.-

Budapesta 2.—
Szolnok 4.20

Áradd | 8.10
.2.20

GUogovaţa §2 34
Qyorok 08,05
Paulişît Í3.23
Eadna-Lipova s 3.39
Oonop

Bêrzava

Soborçinü
Zamü

Q-urasad«.
Ilia

Branicica
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotfl

Vinţulii de josü

Alba-Iulia
Tem şti

Trena
de

pers.

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5,38 
5.53

Trenü| 
de 

pera.

3.25 Teiustl

6.15
,6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.48
9.12
9.3t
9.56

10.1?
10.44

9.40
1.02
5.27
5.5C
6.0*
6.23
6.34
6.52
7.17
7.3B
8.2C
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Alba-Iulia
Vinţulii de josft 

Şibotti 

Or ăştia
Simeria (Piski) 

Deva 
Sraniclca 
Dia

>urasada
3amü

3oborşinti
Bêrzava

Öonopü.
liadna-Lipova

Paulişu

Q-yorok
GHogovaţ

Aradù ]

Szolnok

Budapegia
Viena

Copşa-micâ 
Şeica mare 

Lômneçü 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p. T. iU  p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 1229

6.10 12.52

'Tr. onin

7.10
7.43
8.27
8.59

923

§Ibiin-€opşa-mică

Sibiiu
Ocna 

L0mneşil 

Şeica mare 

Copşa-micâ

Tr. omn. Tr. de p.

7.35
8.02
8.30
9.05j
9.34”

4.34
4.58
5.25
5.55
6.‘âU

9.50
L0.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea, - Oşorheiu 
Eê î&inuSu s&sescâ

Cucerdea
Oheţa

Ludoşii
M;.-Bogata
Iemutü

Sanpaulű
Mirasteu

Simeria (Piski)-PetroşenIIPetroşeiii-Simeria(Pishi)j Oşorheiu

|T. d. p. T, omn. T. omn. j T. omu. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 ! Petroşenl 6.05 10.42 4.03
3treiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegti 8.45 1.08 5.20j|0rivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.08 ~6ll5|Pui 8.07 12.33 6.04
Crivadia 10.37 2.51 7.03jHaţegti 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 .-

Tr. de p.

5.50

7.25

Tr. de p. 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20 
9.57 

10.12 
10.35

2.55 
3.25 
3.46
3.56 
4.33 
4.48 
5.11 
5.30 10.54

4.58

7.

2.56
3.29
4.06
4.15
4.54
5.10
5.34
5.35

Tim ifóra—Aradû

Áradt»

Aradulü nou 
Németh-Ságh 
V’inga 

Orczifalva 
Merozifalva , 

Timi sóra

T. omn. 

6.Ï8 
6.40 
7.05 
7.33 
7.56 
8.14 
9.04

4.18| Timisóra 

4.40 Merczifalva 
5.05
5.33
5.50!

Orczifalva 
V’inga

: Nómeth-Ságh 
Ö.OöÍAradulü nou 
6.50|Aradü

IKureşu-ljiidoşn-Bigtiriţa ffliisirlţa-I5®iareşii-ljud«şM

MurSşii-Ludoşu 
Ţagti-Budatel ecü 
Bistriţa

~|T. oînn.!

I 6 48 
I 9.59

Bistriţa

ŢagH-Budatal0c0
Mur0şii-Ludoş0

Nota : Numerii îucuadraţî cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

Oşarhe lu-Cucerdea

A* omn. T. omn.

6.30 1.10
7.23 1.59
7.49 2.19
8.16 2.46
8.37 3.03
9.09 3.41
9.25 3.65

íírlairisü—T u rd a T u rd a —G liir iş â

Shirişd 7.40 10.50 3.56 y.80 Turda 6.05 9.40
Turda 8.- 11.10 4.10 9.50 8hirişi 6.25 10. -

Reghinul-sâs.

Oşorheiu

Mîraşteu 
Sânpaulü 
lernutü 

Bogata 
Ludoşii 
Cheţ»*- 

Cucerdea

7.24 
7.44 
8.07 
8.29 
9.02 
9 35 
9.51 

10.23

Tr. de p.

8.25 
10.— 
_5.54

Ó. 14 
6.37 
6.58 
7.28 
7.41 
7.57
8.25

Tr. do p.

9.49
10.20
10.39
11.02
11.23
11.58
12.06
12.22
12.50

S im e r ia  (Piski)-Caiied.

§igM $éra-O dorheiu ^ d o r h e ia - iS ^ M s é r a

Sighişora
Odorbeiu

11.25 
7.491 1.50!

Odorheiu
Sighiçôrâ

8.40
10.52

2.45
5.28

Simeria (Piski)
Cerna

Uniódéra

Tr. omn.

4.—
4.21
4.50

SJnieoI.-Simeria (Pisk*).

Uniedóra
v^erna

Simeria

9.25
9.53

10.10

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov,


